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Tekrarlama Problemleri

lliskisel semalardaki problemlerin temelinde verilerde
olusabilecek tekrarlanma vardir.

Tutarlilik kisitlari, 6zellikle fonksiyonel bagimliliklar
semalarda olusabilecek bu problemleri tespit etmede

kullanthr.



Ayristirma (Normallgtirme)

Veritabani problemlerinin tstesinden gelebilmenin en
Iyl yontemi ayristirmadir.

Yani ABCD niteliklerinden olusan bir sema AB ve
ACD niteliklerinden olusan iki farkl semaya
ayristirilabilir.

Ayristirmanin tipi 6nemli bir konudur.



[liskisel Sema Tasarimi Olgleri

Niteliklerin anlamlari olmali: her bir niteligin bir
digerleriyle olan ilgileri ve nasil yorumlanmalari
gerektigi belirgin olmalidir.

Veri giris ve guncelleme problemleri engellenmeli:
ayni verinin iki kez girilmesi, olmayan verinin
silinmeye calisiimasi veya gincellenmeye caligiimasi
gibi hatalar engellenmelidir.

Bos degerler minimize edilmeli: veri girislerinde
mdqlmkilj_n oldugu kadar bos gecmemeye dikkat
edilmeli

llave satirlar engellenmeli: tablolarin birlestiriimesi
sonucu bazen gereksiz satirlar meydana gelir. llave
satirlarin engellenmesi icin sart ctimlecikleri dogru
yazilmalidir. (where cimleciginden sonrasi)




Fonksiyonel Baimlilik

X ile Y nitelik kimelerini gostermek tzere fonksiyonel
bagimlilik X - Y seklinde verilir ve X ten Y ye

Kisitlama sarti belirtir. y=f(x), x bagimsiz degisken, y
Ise bagimli degiskendir.
Fonksiyonel bagimlilik kurallari

{X=2>Y} |= XZ-> YZ |/ cogaltma kurall

XY, Y227} |=X>Z 1/ gecislilik kurall

{X=2YZ} |=X-> Y /I X=>Y [l ayrigtirma kurall

{X=2Y, X2>Z} |=X-=>YZ /[ toplama kurall



Aday Anahtar

X’ In R iligkisli icin aday anahtar olmasi X 2 R
seklinde verilir. Yani, eger R iligkisi
{XSNMLK} ise ve X bir anahtar ise X =
SNMLK seklinde verilir.

Aday anahtarlardan bir tanesi birincil anahtar
olarak secilir. Bu anahtar degeri hi¢ bir zaman
NULL degeri alamaz.



SQL ‘de Birincil Anahtar Tami

Birincil anahtar SQL ile su sekilde verilir.
Create table ogrenci

(
0_nho integer not null,
o_isim char(15) not null,
yas integer,
primary key (0_no),
unique (o_isim)

)

o_isim niteliginin aday anahtar olacagina karar verdi
Isek UNIQUE sOzcugu ile onu VTYS’ ye veririz.



Yabanae Anahtar

Yabanci anahtari (foreign key) VTYS’ ye nasil|
tanitacagimizi asagidaki drnekte gérmek
mumkundar.

Create table ogrenci
(
0_ho integer not null,
o_isim char(15) not null,
d_no integer,
yas integer,
primary key (0_no),
unigue (o_isim),
foreign key (d_no) references dersler



Tekrarlama ve gncelleme problemi

Satirlardaki tekrarlanmis bilgi ve giincelleme problemlerine
ornek olarak kartezyen carpim ile birlestirme operasyonlari
sonucu elde edilen satirlar verilebilir.

Fazlalik satirlar kartezyen carpimlar sonucu olusurken, fazlalik
sdtunlar hatali birlestirme operasyonlari sonucu olusur. Bu
problemi gidermek icin dogal birlestirme gibi operasyonlar
kullanilr.



Diger Problemler

Giris Problemi:
Eger sirket-bolum gibi bir iligkiye yeni bir kayit
ekleyeceksek ya tim niteliklerin degerini girmeli ya da
bazilarini bos birakmaliyiz.

Eger sirket ve bolum bilgilerini ayri ayri girecek olursak
0 zaman problem olmadigi halde sirket-bolim
lliskisinde bir calisanin bolimunin basindaki elemani
yanlis biliyorsak o zaman giris problemi yapmis oluruz.

Bu problem kutliphanede bir zamanlar sikca meydana
geliyordu, Gye tablosuna bdlim bilgisi girilirken hatali
girigsler yapihyor sonra da boéltimlere gore Uyeleri
bulmak imkansiz hale geliyordu. Bu problemin ¢6zimu
Icin yabanci anahtar kisitlamasindan faydalandik.
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Silme Problemi

Eger sirket-bolum iliskisindeki kayitlari silerken iliskideki son
kaydi silersek o zaman bo6lim bilgilerini kaybetmis oluruz. Fakat
sirket ve bolum gibi iki farkli iliskimiz olsaydi o zaman bdyle bir
problemimiz olmayacakti.

Bir baska silme problemi de bir zamanlar kttiphanede
yasanmaktaydi. Ogrenci olan Uiyelerimiz asistan olduklari zaman
tye numaralari degisiyor ve eger Uzerindeki 6duncg verilmis kitap

bilgileri transfer edilmemisse bu bilgiler kayip ediliyordu.
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Guncelleme Problemi

Sirket-bolim iligskisinde bir bolum hakkinda
degisiklik yapilacagl zaman bu degisiklik
butln boltm icin yapilimalidir.
Yine kutuphane veritabani tizerinde konuyu
aciklamak gerekirse;
Uye tablosunda her bir tiyenin bagh oldugu
bolum bir numara ile tutulmaktadir. Eger
bolum tablosundaki bolim numarasi
degisecek olursa bu degisiklik buttn tye
tablosunda yapilmalidir. Aksi taktirde veri

tutarsizligi meydana gelecektir.
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Ayristirma

Eger bir iligki belirli bir normal formda ise (2NF, 3NF) zaten bazi
problemlerin olusmasi engellenmistir. Bu ylizden onlarin daha
fazla ayristirilmalarina gerek yoktur.
R iliskisi Al, ..., An niteliklerini icermek Uzere; R iligkisinin
ayristiriimasi R iligkisinin birden fazla iligki ile yer degistirmesidir.
Ayristirilan iligkiler su 6zellikleri gosterir:
her bir yeni iliski semasi R iliskisinin niteliklerinin bir alt
kiimesini icerir. R de olmayan hicbir nitelik bu yeni
semalarda yer alamaz.

R deki her bir nitelik ayristirilan iligskilerden birine ait bir
niteliktir.
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Normal Formlar

Normal formlar norma

lestirmenin derecelerini

veren formlar olup 1INF, 2NF, 3NF,BCNF,

ANF ve 5NF seklindeo

Ir.

En dista 5NF ve en icerde 1NF olmak Uzere
her Ust form ayni zamanda alt formun

Ozelliklerini de tasir.
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Birinci Normal Form (1NF)

Birinci normal formda iligkiyi olusturan buttn nitelikler
ayri etki alanlarindan deger alirlar. Ancak bu halde
yeni bir deger eklenmek veya cikarilmak istendigi
zaman satirin tamami tzerinde calismak gerekir. Bu
sakincay! ortadan kaldirmak icin iliskimizi, nitelikleri
birbiri ile fonksiyonel bagimli alt iligkilere bGolmek
gerekmektedir.
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Ornek

Ornegin kitap tablosunda, birden fazla yazari olan
Kitap icin yazarl, yazar2, yazar3 diye alanlar
acsaydik, bu kurala uymamis olurduk. Boyle bir
durumda, ayrica yazarlar tablosu da olusturarak
kurall cignememis oluruz.

Genellikle yapilan hata:
Verileri virgul veya bir baska karakter ile ayirip ayni alana

girmek. Daha sonra program icerisinde split ile bu degerleri
aylrmak. Ancak bu iliskisel veritabaninin dogasina terstir.
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Birincl Normal Form

Ornegin, 6grencilerin katildigi aktiviteler (kayak, yiizme,
futbol) ve bu aktivitelerin tcretlerinin tutuldugu bir iligki
birinci normal formda bir iliskidir.

& lItrmte se mes1=[ogr no, aktrrite ucret)
& nahtar(kev]: ogr no

Verldmezl (data mstance)

Cgr no 4 khte Toret
A5 Eayak &, 000, 00
6 il zme 15 000.000
S Fufhol 15 000.000
& il zme 15 000000




Birincl Normal Form

65 numarali 6grenci tablodan silinecek olursa kayak aktivitesine
ait tcret bilgisi kaybolacaktir. Ayrica, tcreti 5.000.000 olan
folklor aktivitesi de o aktiviteye bir 6grenci yazilmadigi icin
tabloda bulunmamaktadir.

Bu sakincayi gidermek icin dgrenci_aktivite ve aktivite ucret
iIsimli iki yeni alt iligki kurulabilir.

ogrenci_aktivite semasi =(ogr_no, aktivite)

aktivite _ucret semasi =(aktivite, ucret)

Seklinde iki iliskiye ayirma islemi ile ikinci normal forma gecmek
mumkidn olacaktir.
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Birincl Normal Form

Ayristirma sonucu ilk Ozt no & Irh e
bastaki iliski yandaki £5 Fayak
gibi iki alt iliskiye T To—
bollndr. o Futh ol
& yilme
4 ktr-te Ueret
Eayal &, 000, 00
i1 mme 15 000000
Futhol 15000000
Faolklor 15 000 000
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[kinci Normal Form

Ikinci normal form (2NF) kendisi anahtar
olmayan buttn niteliklerin hepsinin anahtara
baglanmasi halidir. Boylece bir 6zelligi
anahtar olan batun iligkiler ikinci normal
formda bulunurlar.

Eger R’ deki herhangi bir birincil olmayan
nitelik (A), R’ nin hicbir anahtar niteligine
kismi fonksiyonel bagimli degilse bu iligki
semasl 2NF’tedir.
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Ornek

Bir tablo icin, anahtar olmayan her alan, birincil anahtar olarak
tanimli tim alanlara bagli olmak zorundadir.
Mesela, Odiing tablosuna Kitap_Adi diye bir alan eklese idik, bu
sadece ddunc verilen kitap ile ilgili bir bilgi olacakti ve Odung No

ya bagli bir nitelik olmayacakti. Bunu ¢cozmek icin, kitap adlari
ayri bir tabloda tutulmustur.

Yada anahtar alanin birden fazla alandan olustugu tablolarda,
anahtar alanlardan sadece birine bagl veriler, tabloda yer
almamali, ayri bir tabloya taginmalidir.

Bunun tersi de gecerlidir. Yani iki yada daha fazla tablonun
birincil anahtari ayni olamaz. Sayet bdyle ise, bu iki tablo tek
tabloya indirgenmelidir.
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[kinci Normal Form

Ikinci normal formdaki bir iliskide de anormallikler bulunabilir.

Ornegin, bir 6grenci yurdundaki A,B,C bloklarinin oda tcretleri
birbirinden farkl olabilir. Yerlesim iligskisi Ogr_no, blok ve Ucret
niteliklerinden olusmak Uzere asagidaki verilerle bu iliski 2NF* tedir.

Terksmsemasi=(ogr_no,blok ucet)
& nahtar(kev): ogr _no
Veridmegl(data mmstance)

Fonksyronelbagumliklar blok = ncret

Dy o Eblk Teoret
B & bl Aa0.000.000
R Ebhbl 100, 000 000
i & bl Aa0.000.000
e Chhbl 100,000 000
o 4 bl A50.000.000
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[kinci Normal Form

Bu drnekte, bir dgrenci belirli bir blokta
kalmakta ve her bloktaki odalarin tcreti ayni
olmaktadir, baska bir deyimle 6gr_no —>blok
ve blok->ticret seklinde fonksiyonel bagimlilik
ve dolayl olarak ta 6gr_no->blok->lcret
halinde gecisli bagimlilik kurulmustur. Ancak,
/76 numarali 6grencinin ayrilmasi halinde, b
blogun Cticreti de silinmis olacaktir. D bloga
yeni bir 6grenci yazilincaya kadar da, bu
blogun tcreti gortlemeyecektir. Bu anormalligi
Oonlemek Uzere, iliski; yandaki iligkilere
bolindr.

OfFrverksim [ogr_no, blok)

& nahtar ogrno

DZEno Elok
65 A hlol
T BEblolk
=23 A blok
22 b Il
g A blol
odaacret (bbb k ucret)
& nahtar ogrno
Blolk Tewt
4 bbbk A50.000 000
Eblkk 100000 000
Chhk 100000 Do
Dhlok 150000 000




Uciincli Normal Forma Ggs

Bagimhhgin fonksiyonel degil de gecisli olmasi halinde, gecigli
bagimliligin elenerek fonksiyonel baginti kurulmasi ile Gglncu
normal form saglanmaktadir.

Ogr-no ile Gcret arasindaki bagimlilik 6gr-no - aktivite = Ucret
seklinde gecisli bir bagimliliktir. Bu iligkiyi iki ayri iligskiye
ayirmakla ikinci normal forma dénusturaldiga gibi ayrica 6gr-
no->aktivite ve aktivite—> Ucret seklinde fonksiyonel bagimlilik
kurmus olmakla t¢linctu normal formda saglanmaktadir.
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Uctincll normal form

Bir tablo i¢in, anahtarr olmayan bir alan, anahtarr olmayan baska hi¢
bir alana bagl olamaz. Ornegin, kltaplarlmlz icin cilt tipi adinda bir
alan ekleyip burada da karton kapak icin K, deri cilt icin D, spiral cilt
icin S yazsaydik, bu kodlama, kitap tablosunun birincil anahtari olan
Kitap_No alanina bagli bir kodlama olmayacakti. Cunkl bu kodlama
bir bagka anahtari olmayan alana baglidir. Bunun sonucunda da
veritabanimizda, karsiligi olmayan bir kodlama yer almis olacaktir.
Cilt tipi bilgisini kodlu olarak tutan alan aslinda cilt tipi aciklamasi
olan baska bir alana baglidir. Bu iliski baska bir tabloda tutulmalidir.

Bu durumda, Cilt_Sekli adinda bir tablo agmamiz gerekir. Bu
tablonun alanlari da Cilt _Tip_Kodu ve Cilt_Sekli olmahdir. Ancak
bundan sonra, kitaplar tablosunda Cilt_Tipi adinda bir sttun acip
buraya da D,S,K gibi kodlar yazabiliriz.
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Sonug

Veritabani Normallestirme kurallari, bir
lliskisel veritabaninin tasarlanma asamalarini
degil de iligkisel veritabaninda yer alacak
kayitlarin iligkisel veritabani ile uyumlu olup
olmadigini denetlemeye yoneliktir.
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